



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在敦煌研究院座谈时的讲话

新华社北京1月31日电 2月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在敦煌研究院座谈时的讲话》。

文章强调,中华文明5000多年绵延不断、经久不衰,在长期演进过程中,形成了中国人看待世界、看待社会、看待人生的独特价值体系、文化内涵和精神品质,这是我们区别于其他国家和民族的根本特征,也铸就了中华民族博采众长的文化

自信。今天,我们要铸就中华文化新辉煌,就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。

文章指出,敦煌文化是世界现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的艺术宝库,是世界文明长河中的一颗璀璨明珠,也是研究我国古代各民族政治、经济、军事、文化、艺术的珍贵史料。敦煌文化保护研究工作很有意义、很有成效。

文章指出,敦煌文化是各种文明长期交流融汇的结晶。中华文明以海纳百川、开放包容的广阔胸襟,不断吸收借鉴域外优秀文明成果,造就了独具特色的敦煌文化和丝路精神。敦煌文化展示了中华民族的文化自信。研究和弘扬敦煌文化,既要深入挖掘敦煌文化和历史遗存蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等,更要揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信,为新时代坚持和发展中国特色社会主

义提供精神支撑。

文章指出,要推动敦煌文化研究服务共建“一带一路”,积极传播中华文化,加强同沿线国家的文化交流,增进民心相通。要加强敦煌学研究,开展多种形式的国际性展陈活动和文化交流对话,展示我国敦煌文物保护和敦煌学研究的成果,努力掌握敦煌学研究的主动权。要关心爱护科研工作者,完善人才激励机制,为科研工作者开展研究、学习深造、研修交流搭建更好平台,提高科研队伍专业化水平。

新华社北京1月31日电 近日,中央军委印发《关于坚决贯彻习主席重要指示,加强军队党的领导、打赢疫情防控阻击战的通知》,要求各级党委和广大党员自觉用党中央、习主席决策部署统一思想,坚决完成党和人民赋予军队的疫情防控任务。

《通知》指出,各级党委要深入学习贯彻习主席重要指示,充分认清军队承担疫情防控任务,是党和人民信任重托,是践行初心使命的现实要求,是关键时刻人民子弟兵应有的政治担当,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,坚定不移把党中央、习主席决策部署落到实处。

《通知》强调,要强化号令意识,做到闻令而动、勇挑重担、敢打硬仗,当好疫情防控的先锋队突击队;强化宗旨意识,牢记人民利益高于一切,勇当人民生命安全和身体健康的捍卫者守护者,彰显人民子弟兵的初心本色;强化大局意识,打好疫情防控阻击战的军政协同仗、军民团结仗。

《通知》明确,要把严守纪律规矩作为打赢疫情防控阻击战的重要保证,落实到加强军队党的领导的各方面全过程。要加强组织领导,充分发挥各级党组织和广大党员、干部积极作用,不忘初心、牢记使命,挺身而出、英勇奋斗、扎实工作,积极为打赢疫情防控阻击战作出贡献。领导干部要坚持以上率下、坚守岗位、靠前指挥,团结带领广大官兵不负重托、不辱使命,用实际行动向党和人民交出合格答卷。

中央军委印发通知 坚决贯彻习主席重要指示 加强军队党的领导、打赢疫情防控阻击战

坚持底线思维 牢牢把握疫情防控主动权

本报评论员

随着疫情防控阻击战进入关键时期,当前各地各部门务必要增强斗争精神,将困难想得再充分些,将形势估计得再严峻些,将措施备得再充足些。总之就是要坚持底线思维,宁可备而不用,万不可用而无备。

习近平总书记曾在多个地方、多个场合强调要善于运用底线思维。所谓底线思维,就是客观地设定最低目标,立足最低点,争取最大期望值。在当前这场抗击严重疫情、事关人民群众生命安全的重大斗争中,只有坚持底线思维,凡事从坏处准备,努力争取最好的结果,才能做到有备无患、遇事不慌,牢牢把握疫情防控主动权。

打赢疫情防控阻击战,是当前重大的政治任务。新型冠状病毒感染的肺炎严重威胁人民群众生命健康安全,也将在短时间内对经济发展带来影响。如何将疫情伤害降至最低,将疫情负面影响减至最小,各级党委、政府要运用底线思维,在思想上高度重视打赢这场防疫阻击战的极端重要性,许进不许退,许胜不许败。

自中央成立应对疫情领导小组以来,各级党委、政府充分动员,医护人员“逆行”坚守,社会多方力量广泛参与,疫情阻击战有序有力推进。但也要看到,即便是在这样全民参与的防疫战斗中,依然有极少数领导干部尸位素餐、麻木不仁,甚至“一问三不知”,依然有薄

弱环节和举措落实不到位甚至以通知落实通知、以文件落实文件的情况,类似这样的问题需要引起各级党委、政府高度重视并加以解决。

在医疗物资保障、疫情防控措施等方面,也要体现底线思维,做到宁可十防九空,不可失防万一。人们都期待着能尽快降服疫情这个魔鬼,但随着无任何症状传播者出现、有着超长潜伏期传播者现身,以及多个一线城市即将迎来的春运返程高峰,面对新一轮人口大量流动,各级党委、政府、医疗卫生部门、街道社区和乡镇村集体,都要树立底线思维,做好打持久战的准备。

因此,一方面,要切实保障抗疫一线的医务人员、政府相关部门工作人员和社区、乡村工作者的医疗物资,让他们无后顾之忧地安心战斗;另一方面,要继续坚持前一段时间切实可行、行之有效的防控措施。对重点人群情况摸排、流动人口报备、社区网格管理等,继续抓实做好,气不可泄,劲不可松,不获全胜,绝不收兵。

我们坚信,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有14亿人民团结一心的冲天士气,有改革开放40多年来的深厚物质积累,只要我们牢固树立底线思维,做最充分的准备,争取最好的结果,就一定能够取得疫情防控阻击战的最胜利。

中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组召开会议

部署做好春节后错峰返程加强疫情防控等工作

新华社北京1月31日电 1月31日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,春节假期即将结束,有序做好返程人员疫情防控极为重要。各地区各部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照中央应对疫情工作领导小组的部署,周密做好人员错峰返程和疫情防控,坚决防止疫情进一步蔓延。

一是分类指导实施错峰返程。同意

湖北省将春节假期适当延长,目前在湖北、工作在外地的人员同样延长假期,暂不返回工作地,以利于疫情防控。湖北省要做好市场供应和保障居民基本生活等工作。新增确诊病例数量增长快或隐患大地区,履行法定程序后可采取推迟开工开业开课等必要措施。疫情防控急需的医疗物资、群众基本生活保障行业,要抓紧组织复工。高等学校要执行延迟开学规定,分学校、分地区错峰安排返校。党政机关事业单位人员按规定及时返岗。

二是做好运输组织保障工作。保障正常交通秩序,做好重点群体运输。对具有一定数量规模的重点人群,有条件的可组织集中运送直达目的地。车站、机场、

港口要配合地方对旅客测量体温。做好交通场所和公共交通工具卫生管理。

三是做好在途疫情防控。乘坐公共交通工具要按规定做好防护。封闭交通工具要尽可能预留必要区域供途中留观使用。

四是强化重点地区人员流动防控。对在湖北保障公共事业运行、疫情防控、群众生活以及重要国计民生相关企业等方面工作的外省人员,需返回湖北的,由湖北省与交通部门衔接安排专门通道组织返岗,并做好健康防护。

五是各省级党委政府要做好组织领导,发挥基层属地管理作用,保证运输、防疫等每个环节都有专人负责。会议强调,做好保障供应工作是防控

疫情必要条件。对防护服等医疗物资要加强全国统一组织生产、调度和分配,优先保障武汉等重点地区需求;对国家统一调度的,任何地方不得截留。要公开透明、及时准确发布疫情和防控信息,不得瞒报、漏报。

会议要求,国务院联防联控机制要在中央应对疫情工作领导小组的领导下,指导各地各单位周密做好节后错峰返程工作,同时协调督促地方做好医疗物资、蔬菜等生活必需品保供。加强与国际社会合作,要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,完善和落实防控措施,坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

夜以继日,他们与时间赛跑

——来自武汉雷神山医院建设现场报道

经济日报·中国经济网记者 乔申颖 柳洁 周琳

现场直击

1月31日,经济日报记者来到武汉雷神山医院建设工地,采访中处处感受到一个“快”字。“快点儿再快点儿,让我们的医院早日建好,早日收治病人”,这是现场所有建设者的心声。

要求48小时完工的单体ICU

“你怎么看‘基建狂魔’这个称呼?” “当之无愧!”

张国说这话的时候,身后的工地上轰鸣不断——雷神山医院的ICU单体钢结构正在吊装就位。这个项目将在48小时内完工,没有意外的话将创造一个新纪录。

张国是武汉雷神山医院项目的钢结构工程负责人,他的底气来自强大的团队。他所在的中建三局一公司就是“三天一层楼”的深圳速度创造者。不久前,他们在雄安新区市民服务中心项目中18天就完成规划展示馆钢结构工程。

就是这样一支团队,遇到了雷神山项目也并不轻松。“工期太紧了!”张国说,“这个项目虽结构上简单,但工地上提出新高度。”1月25日下午,他接到任务来到现场时,这里才刚刚开始安装管线。“每天走上三四圈,得3万多步。”张国说,为争分夺秒赶工期,他们把经验发挥到了极致。设计施工和资源调配同步进行,同时在施工过程中根据现有资源不断调整设计以满足进度要求。

从进场到现在,工人实行两班倒,张国与管理团队经常工作到凌晨两三点。除穿插进行的工序,还有供应商和工人春节放假等问题,好在都扛过来了。如今项目运转正常,病房区钢结构工作进度已完成近80%。现在考虑的已经不是按期完工,而是提前完成。“我们正在尽力往前赶,给其他项目留出时间。”张国说。

5G技术让“云监工”看直播

雷神山项目的又快又好国人尽知:毕



一月三十一日,武汉雷神山医院建设现场。

本报记者 柳洁 摄

竟有6000万“云监工”!这群天天看工地直播的网友,看的不仅是一天一个样的中国速度,更是与疫情赛跑的希望。经济日报记者来到直播信号的源头,爬上大楼的顶层,一个角落里布满基站天线,各家运营商的设备都在这里,直播信号就是通过这里的摄像头传上互联网。

有5G技术的支撑,才能在这么远的距离实现高清直播。中国移动江夏分公司经理俞建江说:“刚开始是用5G手机直播,但是得人举着。后来换了防水的摄像头,就可以24小时直播了。”

“云监工”们“宅”在家里看直播的背后,是通信行业的快速建设能力。新建的病房和医护人员宿舍区没有覆盖信号,需要铺光缆、架基站。中建三局负责接入光缆等基础工作,现场负责人陈涛告诉我们,1月26日晚上接到通知,27日下午五六点钟

就完成了任务。随后运营商建基站、开通信号,网友们就可以看直播了!“两天建了10个站,是从来没有过的。”俞建江说。

带着对武汉的感情冲锋

工地上大部分人都是湖北人,有不少是武汉本地人。采访中,记者可以感受到大家守护这座城市的质朴感情。

郑红升是中建三局一公司钢结构分公司的商务部科员,他的爱人江丽娟是武汉大学中南医院血液净化中心的护士,怀有5个月的孕身,1月下旬以来依然坚守岗位。郑红升主动报名参加医院建设,他说:“想为这个城市做点什么。”他给妻子买了半个月的蔬菜水果等,自己进了工地,从此吃住都在工地上。“昨天她跟我说,菜都放坏了。”郑红升说,医院太忙了根本没时间

做饭。虽然他感觉很亏欠,但妻子并没有怪他,“我们俩现在互相加油打气”。

向红军是湖北恩施人,春节前刚从巴基斯坦参与“一带一路”项目建设后归国,他没有回家过年,选择留在武汉。经历过各种困难情况的向红军,有着攻坚克难的丰富经验,对医院早日建成有着更高的期待。他说,“虽然工期紧,但只要我们的施工人员、管理人员再辛苦一点,把事情干得再快点,就能早日完成任务”。

陈涛所在的团队90%以上都是武汉人,他的感受更深。“不说太大的愿望,我们都生活在这里,家人也在这里,建好了对家人也是个保障。这两个医院建起来后,‘就医难’都可以解决了。希望它赶紧建好!”采访结束时陈涛说,“再坚持几天就过去了,到时候请大家再来武汉,武汉真挺美丽的!”

